
 

 

Kurzbericht aus der Gemeinderatssitzung vom 17.05.2022: 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
Sitzung 26.04.2022: 
Ein Angebot zu Anmietung eines Objektes zur Flüchtlingsunterbringung wurde 
mehrheitlich abgelehnt. 
 
Die Verwaltung wurde ermächtigt, geeignete Bewerber/innen zur Besetzung der 
offenen Kita-Stellen bzw. Aufrechterhaltung des Kita-Betriebs in Abstimmung mit 
dem Kita-Team anzustellen. 
 
Dem Antrag zur Auflösung des Minijobs Verlässliche Grundschule (Frühbetreuung) 
zum 30.04.2022 wurde zugestimmt. Die Stelle wird neu ausgeschrieben. 
 
Neuverpflichtung von Manuel Kaufmann als Gemeinderat 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Von links: Manuel Kaufmann, Jochen Stuber 

 
Gemeinderat Paul Altenhöfer ist per Beschluss in der Sitzung vom 26.04.2022 als 
Gemeinderat aus dem Gremium ausgeschieden. Gemäß § 31 Absatz 2 Satz 1 der 
Gemeindeordnung rückt die als nächste Ersatzperson festgestellte Person nach. Bei 
der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 wurde Manuel Kaufmann als erste 
Ersatzperson der CDU-Liste für den Wohnbezirk Kirchberg festgestellt. Manuel 
Kaufmann wird das Amt annehmen und hat keine Gründe gemäß § 16 Absatz 1 
GemO vorgebracht. Vor der Verpflichtung eines neuen Mitgliedes hat der 
Gemeinderat zu prüfen, ob beim Nachrücker ein Hinderungsgrund gemäß § 29 
GemO vorliegt. Beim Nachrücker Manuel Kaufmann sind der Gemeindeverwaltung 
keine derartigen Gründe bekannt. Es wird beschlossen, dass Manuel Kaufmann in 
den Gemeinderat nachrückt und dass keine Hinderungsgründe gemäß § 29 GemO 
vorliegen. Der Vorsitzende hat verpflichtete Manuel Kaufmann mit der 
Verpflichtungsformel: "Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen 
und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte 
der Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach 
Kräften zu fördern." per Handschlag zum neuen Gemeinderat.  
 



 

 

Flächennutzungsplan (= FNP) – Flächenanmeldung an den GVV-Illertal für die 
5. Änderung  
Der Gewerbebetrieb von Stefan Härle (Dinkelveredelung) im Unterdettinger Weg 26 
hat für die geplante Errichtung von zwei neuen Lagerhallen eine bedarfsbedingte 
südliche Erweiterung der Gewerbeflächen um eine Teilfläche von Flst. 1594 bzw. den 
Flächen von Flst. 1593 und 1592 beantragt.  

 

Flächennutzungsplan – Bestands-Ausschnitt 
 
Die Änderung des FNP im südlichen Bereich wäre im Rahmen der ab Sommer 
anstehenden 5. Änderung des FNP GVV-Illertal vorzunehmen. Als Art der baulichen 
Nutzung käme ein Gewerbegebiet gem. § 8 BauNVO in Frage. 

Parallel müsste durch die Aufstellung eines Bebauungsplans im Regelverfahren gem. 
§ 30 BauGB Planungsrecht geschaffen werden. Die Aufstellung eines 
Bebauungsplans, dessen Kosten der Vorhabenträger in voller Höhe tragen würde, 
wird im kürzesten Fall 12 Monate beanspruchen. Auch ist natürlich ein Baugesuch 
nötig. Sowohl auf Ebene des FNP als auch im Rahmen der verbindlichen 
Bauleitplanung wäre der Bedarfsnachweis für die geplante gewerbliche Erweiterung 
durch den Antragsteller zu erbringen. Dennoch ist im Rahmen des 
Bedarfsnachweises darzulegen, ob anderweitig vorhandene alternative Standorte 
(Potential- und Reserveflächen) in der Gemeinde vorhanden sind und ob diese im 
Sinne des Flächensparens genutzt werden könnten. Die Erschließung ist über den 
Bestand sichergestellt. Aus Sicht der Verwaltung spricht dem Vorhaben prinzipiell 
nichts entgegen bzw. es wird sogar begrüßt, wenn sich Gewerbebetriebe 
weiterentwickeln. Aus dem Gremium heraus wird nochmals auf einen sparsamen 
Flächenverbrauch hingewiesen d.h. in diesem Falle, dass nur so viel wie unbedingt 
nötig nun auch neu ausgewiesen wird. Es wird beschlossen, dass die Gemeinde 
Kirchberg beim GVV-Illertal eine bedarfsbedingte südliche Erweiterung der 
Gewerbeflächen für den Betrieb von Stefan Härle (Dinkelveredelung), Unterdettinger 
Weg 26, um eine Teilfläche von Flst. 1594 bzw. den Flächen von Flst. 1593 und 1592 
(siehe Anlagen) für die 5. Änderung des FNP GVV Illertal anmelden wird. 

 



 

 

Feuerwehr – Vergabe Digitalfunk 
Nach einer erfolgreichen Ausschreibung der digitalen Sprechfunkgeräte für die 
Feuerwehren im Landkreis Biberach konnte im Herbst 2021 die Vergabe der 
Aufträge an zwei Bieter erfolgen. Die Ausschreibung war auf folgende 5 Einzellose 
aufgeteilt: 

Los 1 > Motorola Fahrzeug- u. Feststationsfunkgeräte 
Los 2 > Sepura Fahrzeug- u. Feststationsfunkgeräte 
Los 3 > Motorola Handsprechfunkgeräte 
Los 4 > Sepura Handsprechfunkgeräte 
Los 5 > Herstellerneutrale Rückfahrkamera-Systeme und Navigationsgeräte 
 
Die Firma Abel & Käufl aus Landshut hat den Zuschlag für die Lose 1, 3 und 5 
erhalten. Die Firma KFT-Selectric aus Ehningen hat den Zuschlag für die Lose 2 und 
4 erhalten. Am 4.11.2021 fand eine Vorstellung der beiden Firmen in Erolzheim statt. 
Im Nachgang gab es jeweils einen Einzeltermin in Kirchberg mit den zwei Anbietern. 
Die Umstellung im östlichen Landkreis Biberach soll bis Ende 2022 erfolgen. Für 
unsere Feuerwehr wurde folgendes im ersten Schritt von unserer Feuerwehr als 

nötig erachtet: 

- 2 Funkgeräte ins Gerätehaus Kirchberg 
- 3 Funkgeräte in den Fahrzeugen 
- 1 Tragbares Funkgerät 
 
Der Feuerwehrausschuss hat dies in seiner Sitzung am 04.05.2022 einstimmig 
beschlossen und die Anschaffung der Marke SEPURA bei der Firma KFT 
SELECTRIC empfohlen. Ferner plädiert der Feuerwehrauschuss für den Einbau 
durch den Hersteller. Gesamtkommandant Jürgen Hermann war in der Sitzung 
anwesend, erläuterte Details und beantwortete die Fragen. Abschließend wird dem 
Kauf von 6 Stück Funkgeräten der Marke SEPURA bei der Firma KFT SELECTRIC 
zum Preis von rund 12.000 € inkl. Zubehör (Antennen, Kabel, Kleinteile) mit Einbau 
zugestimmt. 

Protokollangelegenheiten 
Das öffentliche Protokoll vom 26.04.2022 wird genehmigt. 
 
Bekanntgaben und Sonstiges 
Corona 
Stand 17.05.2022 gibt es 6 Corona-Infizierte in unserer Gemeinde. 
 
Polizei 
Am 2. Mai 2022 fand die Sicherheitskonferenz der Polizei für den Landkreis Biberach 
und das Jahr 2021 statt. Die Zahl der Straftaten sank Coronabedingt ggü. 2020 um 
über 19%. Die ausführlcihen Berichte sind für die Öffentlichkeit auf der Homepage 
der Polizei Ulm abrufbar. 
 
KommPaktNet 



 

 

Am 4. Mai 2022 fand die Verwaltungsratssitzung Komm.Pakt.Net (DSL-Anstalt) statt. 
Neben der Feststellung vom Jahresabschluss 2021 und Beschluss des 
Wirtschaftsplans 2022 wurde auch über die aktuellen Entwicklungen informiert. 
 
Kreisfeuerlöschverband 
Am 6. Mai 2022 fand die Verbandsversammlung des Kreisfeuerlöschverbandes 
Biberach statt. Neben dem Doppelhaushalt 2022/2023 mit einem Volumen von rund 
2,9 Mio. Euro bzw. 1,9 Mio. Euro und zahlreichen Investitionen wurde die neue 
Verbandssatzung im Zusammenhang mit der Reform und Weiterentwicklung des 
Kreisfeuerlöschverbandes Biberach ab 2023 einstimmig beschlossen. 
 
Dorffest 
Nachdem das Dorffest die letzten zwei Jahre Coronabedingt ausfallen müsste, wird 
es in 2022 wieder in gewohnter Weise, am 9./10. Juli 2022 stattfinden. 
 
Kita-Einweihung 
Bei schönstem Wetter konnte wir am 14.05.2022 unsere neue Kita in Kirchberg 
offiziell einweihen. Das Angebot zum Tag der offenen Türe wurde von Bürgern und 
Gästen sehr rege genutzt. Und es gab auch durchweg positives Feedback. 
 

Aus dem Gremium heraus: 
 

Ein Gemeinderat teilt mit, dass er bezüglich der Badeordnung am Sinninger 
Badesee von einer Privatperson angeschrieben worden ist und möchte wissen, ob 
diese E-Mail auch in der Verwaltung angekommen ist bzw. ob die Überarbeitung der 
Badeordnung ein Thema sei. 
Der Vorsitzende bejaht diese Fragen. Der Ortschaftsrat Sinningen wird sich in seiner 
Sitzung am 23.05.2022 mit der Thematik befassen. 
 
Ein Gemeinderat weißt nochmal auf einige Standorte hin, an denen die 
Straßenkantel gar nicht geräumt und das Lichtraumprofil nicht eingehalten werden 
und bittet die Verwaltung hier aktiv zu werden. 
Der Vorsitzende sagt dies zu. 
 
Bürgerfrageviertelstunde 
Ein Bürger erkundigt sich, ob die Vorlagen der unter Bekanntgaben kommunizierte 
Verbandsversammlung des Kreisfeuerlöschverbandes öffentlich zugänglich seien. 
Der Vorsitzende wird dies prüfen. 
 


